



2016年,不但是“十三五”的开局之年,也是中国共产党建党95周年!为此,“党史国史故事吧”专栏特开辟“纪念建党95周年”专题,和同学们一起重走革命圣地,共同感受中国共产党从诞生,到不断发展壮大,并带领全国人民取得一个又一个伟大成就的辉煌历程——

上海望志路106号——中共一大会址

中国共产党从此诞生

王世谊



很多同学都去过上海,那么,在你的印象中,上海的标志是繁华的长江路,还是热闹的外滩边?从中国共产党的发展历程来看,在上海这座现代化大都市,最应该被记住的却是一个“老地标”——望志路106号。那儿有一幢砖木结构的旧式楼房,门楣边有一块铭刻着“上海市文物保护单位《新青年》编辑部旧址”字样的铭牌,其上还有一块更小的铭牌,上面刻着“陈独秀曾在此居住”。

今天,让我们跟随这两块铭牌,将记忆拉回1921年7月23日的晚上——12名共产党员汇聚在这座

上海石库门式样的建筑里,代表当时全国的50多名党员,召开了中国共产党第一次全国代表大会。

1917年俄国十月革命后,马克思主义在中国得到广泛传播。李大钊、陈独秀、毛泽东等先进分子接受了马克思主义,并把它与中国正在发展的工人运动结合起来。他们在工人中宣传马克思主义,讲解革命道理,组织工人进行斗争。在这个基础上,各地先后成立了一些党的早期组织,这些共产主义小组积极开展工作,推动了马列主义与中国工人运动的结合——这些都为正式成立中国共产党准备了条件。

1921年6月,上海共产主义小组通知各地共产主义小组派代表到上海召开中国共产党第一次全国代表大会。当时对党的创立作出了重要贡献的李大钊、陈独秀因工作脱不开身,并没有出席大会。共产国际派马林(荷兰人)和赤色职工国际代表尼克尔斯基(俄国人)出席了会议。

大会的中心议题是正式建立中国共产党,会议由张国焘主持,毛泽东与周佛海担任会议记录。张国焘向大会报告会议的筹备经过,说明此次会议的重要意义,马林、尼克尔斯基先后在会上讲话,代表们商讨了党章的制定和实际工作计划。7月30日,一名陌生人闯进会场,环视一周后说“我找错了地方”,便匆匆退出,其实这个人就是法租界巡捕房的一个暗探。好在代表们迅速离开会场,十几分钟后,法租界巡捕包围了会场,但扑了个空。当晚,代表们决定将大会转移到浙江嘉兴南湖的一艘游船上继续举行,完成大会的剩余工作。

党的第一次全国代表大会正式宣告了中国共产党的诞生,从此,在中国出现了一个完全崭新的、以马克思列宁主义为行动指南的、统一的无产阶级政党,中国革命的面貌焕然一新。

(作者系省委党校廉政教育研究中心主任、二级教授)



每一场战斗都应该被牢记

本报记者 王庄越 通讯员 吴静君

在昆山市巴城镇,有一座庄严的纪念碑,如利剑直刺苍穹,这就是大凤湾战斗纪念碑,这座纪念碑是为纪念1940年6月发生在这里的一场战斗而建立的。当时的凤湾村还叫大凤湾村,英勇的“江南抗日救国军”(简称“江抗”)将士在这里毙伤日寇30多人,江军、周涌康、孙岳、胡寿发等7名新四军战士也牺牲在这片土地上。

常熟市任阳中心小学距凤湾村仅十几分钟车程,学校每年都会组织四年级学生前往大凤湾战斗纪念碑祭奠烈士,今年的清明,又一批学生来到这里,四(1)班的夏王懿和束旭昇是此次活动的小主持人。束旭昇讲述了当年的战斗经过:“1940年6月18日凌晨,‘江抗’部队突然发现日军100余人逼近宿营地,当时任东路军政委会委员的温玉成、副支队长吕炳奎、参谋长周达明沉着果断地指挥部队迎击日军,决定二中队从正面阻击,一中队从侧面攻击。战士们伏在水田里,利用田埂掩护射击,机枪手抢占有利地形向敌人扫射。敌人冲上来,就用手榴弹把他们打下去。经过3个小时的激战,毙伤日寇30多人。”束旭昇特别佩服战士们坚强的抗日意志和勇于献身的革命精神,“他们教会我在遇到危险和困难时一定要沉着勇敢”。

夏王懿又补充了战斗中感人的一幕:“一中队班长江军身负重伤后仍坚持战斗,子弹打光后才匍匐撤离。为了不拖累群众,他没有进屋躲避,当地一位老太帮他躲进船舱,用蓑衣遮掩。几个日军很快就追来了。为了保护群众,江军毅然纵身扑出,拉响最后一颗手榴弹与日军同归于尽,壮烈牺牲!”夏王懿被江军奋不顾身的革命英雄气概震撼了,“作为一名少先队员,我们要传承他们的使命,好好学习,不让先烈们的鲜血白流。”

在大凤湾战斗纪念碑前,同学们排着整齐的队伍,向为了祖国献身的烈士们献上了小白花和花圈,并默哀三分钟。“祖国至上,人民为先,誓做栋梁,振兴中华,再造辉煌。”纪念碑前,常熟市任阳中心小学四(1)班的同学们许下诺言,何兴凯决定以后每年都要来这里看看,“在那个年代,这场战斗也许不算多么惊天动地,但是‘江抗’战士们英勇战斗,为祖国奉献青春甚至生命,我们要以他们为榜样,激励自己不断努力学习,让我们的祖国更加强大。”

我是江堤“守护者”



海门市国强小学四(2)班 陆诗怡 指导老师 施玉芳

“五一”小长假里,我跟妈妈两次来到江堤,欣赏美景的同时,更用劳动度过了一个最有意义的“劳动节”!

江堤上,游客们带的是面包、饮料,而我们的“行囊”却是小火钳和再次利用的塑料袋,一发现垃圾,我们就迅速夹起,扔进塑料袋中,决不让它们破坏江堤的美。

今年三月初,我和妈妈加入了“人人爱环保,江堤更美好”志愿者活动,利用节假日来江边捡垃圾,维护江堤卫生。每周末,无论刮风下雨,我们都会抽出一上午时间,在江堤上履行自己的“使命”。

记得第一次行动时,我的钳子不听使唤,在一位“资深”志愿者阿姨的指导下,我很快学会使用钳子。这让我兴奋不已,迫不及待地将垃圾收入囊中。有的垃圾压在石头下,我先是费了九牛二虎之力挪开石头,再把垃圾捡入袋中;有的垃圾漂在江边,我们志愿者手拉着手,在确保安全的前提下,齐心协力将垃圾打捞上岸……

劳动着是快乐的,为美丽江堤贡献自己的一份力,更让快乐升级!

迎“立夏” 说“防雷”

盐城市第二小学腾飞路校区三(5)班 李泓延 指导老师 刘芬

5月5日是二十四节气之一的“立夏”,同学们都忙着准备“斗蛋”大赛,我却忙着查资料:“立夏”究竟是什么?原来,“立夏”意味着告别春天,迎接夏天。

每到立夏,雷雨增多,这时,我们最

应注意防雷。如果在野外,应找到庇护所,不要靠近空旷地带的孤树、电线、旗杆等,也要远离铁轨、山顶等易受到雷击的地点;如果在家,应关闭门窗,关掉电视机、收音机等,尽量不要使用电话或手机——思一刻,得安全!

感受日本的“节奏”

本报记者 苗苗 通讯员 唐医明



家换户收集生活垃圾。“在中国,二手家电还可以卖到二手市场,可在日本,要处理掉家中的废旧家电,不但一分钱得不到,还要交给垃圾处理机构不菲的处理费。”陈煦阳深刻体会到日本的环保氛围。

在东京,陈煦阳感受到那里的生活节奏很快,在换乘地铁时,她常会被快步如飞的乘客流带动着,情不自禁地加快步伐。陈煦阳说:

“地铁车厢里,几乎看不到玩手机的‘低头族’,很多人都会手捧书或者报纸阅读。”陈煦阳被这种“惜时如金”的状态感染,也从书包里拿出一本书,沉浸其中。“地铁的每一节车厢内,都标有离其最近的出口,地铁还没有到站,要下车的乘客就已起身,按照车厢上的标识移动到离所去出口最近的车厢,最大限度地节约时间。”

“很多日本朋友待人热忱、遵守公共秩序……”在日本的一个多月中,陈煦阳感触颇多。如今,成为一名外交家,搭建起中日人民友谊的桥梁,加强两国的沟通是陈煦阳的最大心愿。



童眼看世界